TD de phonétique corrective et articulatoire (2)
 Exercice sur la commutation + Corrigé.
Repérez les mots intrus et remplacez-les par d’autres mots afin d’avoir des paires minimales :
· J’ai mal à la bête. → Paire minimale : bête ≠ tête. →/bɛt /  ̴  /tɛt/ : /b/ ̴ /t/. Il s’agit de deux phonèmes consonantiques.
· Cette femme a pris son bac à main.→ Paire minimale : bac ≠ sac. →/bak/ ̴ / sak/ :
 /b/ ̴ / s/. Deux phonèmes consonantiques (opposition distinctive). 
· J’ai entré la voiture au barrage.→ Paire minimale : barrage ≠ garage. 
→ /baraᴣ/ ̴ /garaᴣ/ : /b/ ̴ /g/. Phonèmes consonantiques (position initiale).
C’est un grave mécanicien.→ Paire minimale : grave ≠ brave.→ /grav/ ̴ / brav / :  /g/ ̴ /b/. Phonèmes consonantiques (position initiale).
· Nous n’avons pas le mois.→ Paire minimale : mois ≠ choix.→ /mwa/̴ /ʃwa/ : /m/ ̴ /ʃ /. Phonèmes consonantiques.
· Dans le désert, il y a des châteaux. → Paire minimale : châteaux ≠chameaux.
→ /ʃato/ ̴ /ʃamo/ : /t/ ̴ /m/. Deux phonèmes consonantiques (position médiane).
· La boule picore les grains.→ Paire minimale : boule ≠ poule.→ /bul/ ̴ / pul/ :
/b/ ̴ /p/. Deux phonèmes consonantiques à valeur distinctive. ( position initiale).
· La toiture a quatre rues.→ Paires minimales : toiture ≠ voiture ; rues ≠ roues. 
→ /twatyr/ ̴ /vwatyr/ : /t/ ̴ /v/. Phonèmes consonantiques (position initiale).
→ /ry/ ̴ /ru/ : /y/ ̴ /u/. Deux phonèmes vocaliques (position finale).
· Le gâteau flotte sur l’eau.→ Paire minimale : gâteau ≠ bateau. → /gato/ ̴ /bato/ :
/g/ ̴ / b /. Deux phonèmes consonantiques (position initiale).
Rappel :
 On dit de deux mots qu'ils forment une paire minimale lorsque leur prononciation ne se distingue que d'un seul phonème.
